

南昌起义前经历了哪些波折

九十四年前爆发的南昌起义,因开启了中国共产党人武装革命之路,它也成了中国人民解放军诞生的标志。南昌起义对于中国新民主主义革命而言,早已彪炳史册,但起义的真实背景与一波三折的过程却少有人知。我们不妨追寻历史的足迹,探寻当年南昌起义背后的曲折与艰辛,铭记革命先辈们的坚韧斗志。

1927年春,蒋介石策划了“四一二”政变,对中国共产党人展开大肆屠杀,致使年幼的中国共产党陷入腥风血雨之中。面对国共合作彻底崩盘的被动局面,中国共产党必须做出新的选择。

7月12日,按照共产国际的指示,中共召开了改组会议,由张国焘、李维汉、张太雷、李立三、周恩来五人,组成临时中央常委,代行政治局职权。

面对白色恐怖,中央机关转入地下工作,并撤到上海。李立三、邓中夏则是按照中央分工,到九江部署中央机关转移事宜,顺便考察是否可以利用粤系军阀张发奎的第二方面军,返回广州重建阵营。

7月20日,到达九江的李立三等人敏锐地发现了张发奎要背叛共产党的迹象,立刻召开了第一次

九江会议。与会的李立三、谭平山、邓中夏、叶挺、聂荣臻等人,一致认为张发奎靠不住,应该建立自己的武装,运用我党能够控制的军队,在南昌举行暴动。之所以把南昌选做暴动的地点,其原因非常简单,因为当时在南昌的反动势力只有两个团,比较容易解决。而此时我党所能控制的部队,已移动至九江一带,再到南昌相对容易。会后,李立三向正在庐山休息的瞿秋白做了通报。瞿秋白非常支持,立刻前往武汉向中央汇报。

7月24日,在等候中央的答复时,面对张发奎“分共”步伐的加快,李立三与谭平山、邓中夏、恽代英等人召开了第二次九江会议,决定通知叶挺、贺龙,把我党所能控制的部队向南昌集中。

同一天,在接到瞿秋白传来的有关南昌暴动计划后,张国焘、周恩来等中央领导人与共产国际代表商议后,一致同意发动武装暴动,但要求把起义地点改到南浔。周恩来带着中央的指示于7月25日来到九江,召开了第三次九江会议。会上,李立三坚决反对把起义地点改在南浔。鉴于客观形势,周恩来同意了李立三的主张,决定把起义地点依然



南昌起义总指挥部旧址(资料照片)(据新华社报道)

放在南昌,同时安排邓中夏前往武汉向中央做进一步的汇报。

7月26日,就在邓中夏返回武汉汇报计划的同时,共产国际给中共中央拍发了电报指示:

如果有成功的把握,我们认为你们的计划是可行的。否则,我们认为更合适的是让共产党人辞去相应的军事工作并利用他们来做政治工作。我们认为乌拉尔斯基和我们其他著名的合法军事工作人员参加是不能容许的。(《联共(布)中央政治局会议第119号(特字第97号)记录》)

当天下午4点,中共中央再次召开了秘密会议,商讨南昌起义事宜。与会人员有:张国焘、瞿秋白、李维汉、张太雷,共产国际代表罗明那慈、俄国顾问加伦。

面对共产国际的这封电报指示,与会人员谁也不敢保证起义成功,何况共产国际的人都不得参加暴动,而且罗明那慈明确表示共产国际不为这次行动提供任何经济援助,这事实上否定了南昌起义的计划。共产国际之所以持如此态度,源于他们根本不了解目前的形势变化,依旧对国民党“左派”人物张发奎抱有幻想。

尽管瞿秋白、张太雷等人持有不同意见,但面对共产国际的权威,与会人员还是被迫接受,做出了3条决议:

1、由于敌我双方力量对比过于悬殊,因此应推迟起义时间;2、加伦将军的建议是可行的,应由周恩来与张发奎取得联系,共同商量军队转移广东东江事宜;3、

派张国焘马上赶往南昌宣布共产国际的指示和这次会议的决定。(黄一兵、武国友著《红流纪事·武装暴动第一枪·南昌起义》)

7月30日晨,张国焘抵达南昌后,立刻与周恩来、李立三、恽代英、彭湃、谭平山、叶挺、周逸群等开会商讨。面对张国焘带来的指示,李立三、谭平山反应激烈,对着张国焘猛烈抨击,周恩来更是改儒将风范,怒气冲冲地拍桌子吼道:如果我们此时不行动,我只有辞职。尽管多数支持按原计划起义,但由于排在中央五大常委首位的张国焘的反对,致使会议陷入僵局。休会期间,李立三等向张国焘详细地分析了起义势在必行的形势,介绍了张发奎的“分共”动作以及叶、贺部队均已抵达南昌等客观现状,张国焘最终同意了武装暴动计划。在会议上还确定了起义时间:8月1日凌晨4点。

然而,一个突发的意外事件,致使起义提前打响。

7月31日晚上,按照“前敌委员会”(7月27日由周恩来、李立三、恽代英、彭湃组成,周恩来任书记,后来张国焘与谭平山也加入进来)的指示,朱德特意宴请朱培德手下驻守南昌的两个团的团长、副团长,

目的是为起义提供策应。

晚上9点来钟,一名军官突然破门而入,向敌军官报告说:刚才接到命令,今天晚上部队要举行暴动。这一消息,使在场的人都十分震惊。朱德首先反应过来,打着哈哈试图挽留,但敌军的军官们还是有所顾忌,各自带上自己的物品告辞。

客人前脚一走,朱德马上赶到二十军指挥部,将叛徒告密之事告诉贺龙。贺龙立即向前敌委员会报告,前委决定把起义时间提前两个小时。

1927年8月1日凌晨2点,南昌起义正式打响。紧接着,天主堂、大校场等各处枪声四起,起义军向着各个指定目标发起进攻,整个战斗进行了四个小时。拂晓时分,起义军完全控制了整个南昌城,枪声渐息,起义获得了成功。

当晚参加南昌起义的主要部队有:贺龙的第二十军;叶挺的第十一军第24师;蔡廷锴的第十一军第10师;朱德的第三军军官教导团及公安局的保安大队,起义部队总计约21000人(含随后赶到的第25师)。8月1日下午,聂荣臻、周士第策反的第四军第25师,也从回马岭赶到南昌,汇入起义部队。

(据《北京晚报》)

2100多年前中国人已用北斗“导航”

文/新华社记者 苏晓洲 谭 畅

◎国宝档案

中国北斗卫星导航系统,如今是世界四大卫星导航系统之一。而三幅出土于西汉马王堆三号墓的古代地图显示,中国人运用北斗恒星“导航”的历史,超过2100年。

长沙城中的湖南省博物馆,珍藏着1973年从西汉马王堆三号墓中出土的三幅地图——《驻军图》《长沙国南部地形图》《城邑图》。

据考证,西汉高后末年,割据岭南的南越王赵佗向长沙国南部发起进攻,朝廷及长沙国随即派兵征剿,《驻军图》等可能是此次征战使用的军事地图。

《驻军图》《长沙国南

部地形图》《城邑图》绘在丝帛之上,十分精美,其制作年代距今已有2100多年。三幅地图一个突出的特征,在于准确区分方向——图所示的方向都是上南下北、左东右西。学界普遍认为,三幅地图是世界地图学史上罕见的瑰宝,具有划时代的意义。

古人是怎么“找着北”的?从目前考古成果来看,古人绘制地图,区分南北主要利用日光和“北斗”。由于地球自转轴向两侧无限延伸,其中一侧的延长线会从位于北斗七星“勺子柄”端位置的北极星附近经过。四季轮回、斗转星移,古人运用肉眼或专用测量工具“望筒”等,很早就注意到“北极星位置基

本不变”这一现象,并将其运用于方位分辨和地图绘制。

汉代甚至汉以前的华夏先民,已经有能力比较准确地测量地理信息。先秦时期,古人运用“北斗”等星象与地理信息的对应关系判断方位;到了汉代,人们对于“北斗导航”的认识已经更加全面,例如在《淮南子》中,就记载有“夫乘舟而惑者,不知东西,见斗极则寤矣”的说法。这说明在古人的日常生活中,依靠“北斗”判断方向已经成为通识。

古人对“北斗导航”这类天文现象的观察、运用,以及规(测定单位距离,并画圆画弧)、矩(测定直角)、准(水准仪,测水平面)、绳(铅垂线,测定垂

直)、记里鼓车等工具的发明和使用,使得中国古代绘制的很多地图已经有了比较高的准确性。

长53厘米、宽52厘米的《城邑图》,图上绘有城墙,用蓝色画出城门上的亭阁,红色表示街坊和庭院,按正方形画出街道等;长100厘米、宽78厘米的《驻军图》采用红、黑、青三色绘画,图中所绘主区位于今湖南南部宁远九嶷山与南岭之间,绘有山脉、河流、居民点,着重标出9支军队的驻地、军队番号、分区界线、军事设施和行动路线;《长沙国南部地形图》所绘主区,为汉初长沙国南部8县(道),即今湖南南部潇水流域、南岭、九嶷山及附近地区。

研究显示,《长沙国南部地形图》虽未标明比例尺,但经测算,其主区比例尺约为1:180000,相当于汉代的一寸折十里;图上所绘河流骨架、流向及主要弯曲等,均和现在地图大体相似,所绘山脉和山体轮廓、范围及走向也大体正确;这幅地图东半部分的方位角误差,仅为3%左右。在托勒密探索出球面投影和普通圆锥投影之前,这是人类古代文明中地图精确测绘的一个突出成就。

西汉基于“北斗导航”等观测和计算的地图制作技术,在后世不断发展。到了西晋,出现了成熟的地图理论与测绘方法。地理学家裴秀在前人的基础上,提出

了名为“制图六体”的地图测量要素,分率(比例尺)、准望(方位)、道里(距离)、高下(地势起伏)、方邪(倾斜角度)以及迂直(河流道路的曲折),跟现代地图要素已非常接近。

与“制图六体”同时期,还出现了一种名为“计里画方”的绘图方法:按比例尺绘制地图,绘图时,先在图上布满方格,方格中边长代表实地里数,相当于现代地形图上的方里网格。然后按方格绘制地图内容,以保证一定的准确性……

回望历史长河,在光辉而灿烂的中华文明中,融合先民智慧独立发展出的地图测绘技术,离不开熠熠生辉、指引方向的北斗“导航”。